
Ergebnisse
der Befragung in den 
Kältehilfeunterkünften 
im Vergleich mit der 
Straßenzählung



✦ 807 bei der Straßenzählung 
✦ 15 in Rettungsstellen 
✦ 158 im ÖPNV (S-Bahn: 112 und BVG: 46)
✦ 12 im Polizeigewahrsam
✦ 942 Menschen haben in Unterkünften der Kältehilfe 

übernachtet 
✦ 42 im Wärmeraum Gitschiner Str.

✦ Insgesamt 1.976 obdachlose Menschen in dieser 

Nacht
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Anzahl der in der Nacht vom 29./30.1. gezählten 
obdachlosen Menschen 
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✦ die Kältehilfeunterkünfte in Berlin (31 Notübernachtungen der Kältehilfe 

und 14 Notcafés) haben insgesamt eine Kapazität von 1.190 Plätzen

✦ in sämtlichen Kältehilfeunterkünften wurde in der Nacht der Solidarität 
gezählt

✦ Ergebnis: 942 Menschen übernachteten vom 29./30.01.20 dort (Auslastung 

79%)
✦ in 16 Kältehilfeunterkünften wurde zusätzlich zur Zählung eine Befragung 

durchgeführt
✦ bei einer nächsten Zählung sollen in allen Unterkünften der Kältehilfe auch 

Befragungen durchgeführt werden
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Unterkünfte der Kältehilfe 
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✦ Von den 942 gezählten Personen ließ sich ca. jede dritte (323)  auch 
befragen:
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Anteil Befragungen in Einrichtungen der Kältehilfe 
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✦ Von den 807 auf der Straße gezählten Personen ließ sich ca. jede dritte 
(288) auch befragen:
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Anteil Befragungen bei der Straßenzählung 
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✦ Der Anteil der Befragungen lag jeweils bei knapp einem Drittel der 
Gezählten.
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Vergleich Anteil Befragungen
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✦ von den 323 befragten Personen waren fast die Hälfte 
zwischen 40 und 64 Jahre alt (49%) 

✦ niemand war minderjährig
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Alter der Befragten in der Kältehilfe

Alter 0-13 0

Alter 14-17 0

Alter 18-20 4

Alter 21-24 18

Alter 25-26 18

Alter 27-29 21

Alter 30-39 77

Alter 40-49 86

Alter 50-64 71

Alter >65 18

keine Angabe 10
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✦ 56% der 288 befragten Personen waren zwischen 30 und 49 Jahre alt
✦ drei Personen waren noch nicht volljährig
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Alter der Befragten bei der Straßenzählung
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Vergleich Alter der Befragten

Nacht der Solidarität – Erste Ergebnisse
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✦ von den 323 befragten Personen waren:
66 weiblich (20%), 238 männlich (74%), 2 inter/divers (1%), 17 keine 
Angabe (5%) 
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Geschlecht der Befragten in der Kältehilfe
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✦ Von den 288 befragten Personen waren:
39 weiblich (14%), 243 männlich (84%), 0 inter/divers, 6 keine Angabe
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Geschlecht der Befragten bei der Straßenzählung
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✦ Der Anteil der befragten Frauen in den Unterkünften war in der Nacht 
6% höher als auf der Straße   
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Vergleich Geschlecht der Befragten
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✦ die 323 Befragten hatten folgende Nationalität:
83 deutsch (26%), 198 EU (61%), 40 Drittstaaten (12%), 2 keine 
Angabe (1%)
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Nationalität der Befragten in der Kältehilfe
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✦ die 288 Befragten hatten folgende Nationalität:
113 deutsch (39%), 140 EU (49%), 31 Drittstaaten (11%), 4 keine 
Angabe (1%)
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Nationalität der Befragten bei der Straßenzählung
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✦ Der Anteil der befragten EU Bürger*innen in der Kältehilfe war mit 61% 
deutlich höher als der auf der Straße mit 49% 
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Vergleich Nationalität der Befragten - Prozentual
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Vergleich Nationalität der Befragten - Absolut
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✦ Von den 323 Befragten ist mehr als jede vierte Person erst seit maximal 6 
Monaten wohnungslos und fast jede dritte Person hat seit mehr als 3 
Jahren keine feste Wohnung mehr.
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Seit wann haben Sie keine feste Wohnung mehr? 

< 1 Monat 35

1 < 6 Monate 53

6 < 12 Monate 55

1 < 3 Jahre 62

≥ 3 Jahre 97

keine Angabe 21

Nacht der Solidarität – Erste Ergebnisse Unterkünfte der Kältehilfe

KÄLTEHILFE



✦ Von den 288 Befragten hat fast die Hälfte (47%) seit mehr als 3 Jahren keine 
feste Wohnung mehr.
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Seit wann haben Sie keine feste Wohnung mehr? 
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Vergleich Wohnungslosigkeit der Befragten - Prozentual
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Vergleich Wohnungslosigkeit der Befragten - Absolut
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Mit wem leben Sie auf der Straße zusammen?
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Mit wem leben Sie auf der Straße: Haustiere?
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✦ 7 % der Befragten der Straßenzählung haben ein oder 
mehrere Haustiere; in den KH-Unterkünften nur 2 % 
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Vielen Dank für Ihr Interesse!

Nacht der Solidarität – Erste Ergebnisse Unterkünfte der Kältehilfe


